

Para "GACETA DE TENERIFE"

## La Enseñanza primaria en la provincia de Santa Cruz de Tenerife

Estamos bajo el influjo de un nuevo régimen democrático. Se habla del mejoramiento de la Enseñanza primaria, creando múltiples escuelas, para que lleguen las áureas salutíferas de la cultura hasta los rincones más apartados de España, dotando a la escuela rural de cantina, ropero y aparato de radio.

Es muy laudable todo esto; y los amantes de la Enseñanza y educación popular anhelan su realización en época próxima. Canarias se halla todavía señalada con el denigrante y crecido tanto por ciento de analfabetos. Causa de ello es la falta de escuelas y el abandono notorio de padres y autoridades.

Cuenta la provincia de Santa Cruz de Tenerife con unas cuarenta escuelas aproximadamente. De estas, únicamente seis son graduadas.

¿Cómo se hallan instaladas estas escuelas? Asunto de que voy a tratar en mi primer artículo, limitándome exclusivamente, por ahora, a la capital de la provincia, La Laguna y Tacoronte.

En los sótanos del edificio Villasegura se encuentran funcionando la Escuela Graduada del barrio Duggi y tres escuelas unitarias de niñas.

Los salones de cada Sección son de una altitud corta, húmedos, viéndose en uno de ellos el agua discurriendo por el piso y los retretes en deplorable estado.

La Graduada de niñas del barrio de Cabo es incapaz su edificio para el fin a que se le destina.

La unitaria de párvulos, instalada en la baja de una casa, donde se hallan las oficinas de la Sección Administrativa e Inspección de Primera Enseñanza, no es lo que medianamente debe ser una escuela para la educación alegre de niños de corta edad.

Las casas donde funcionan las unitarias del barrio del Perú, son opuestas en todo a las exigencias de higiene y capacidad pedagógica.

Salones cortos, faltos de ventilación renovable, sin agua y retretes sin inodoros. El polvo que alojan los pequeñuelos en sus pulmones diariamente es un perjuicio notable para la salud.

Si tratamos de analizar los salones de

De la Junta del Censo

### Cambio de locales en los Colegios electorales en esta capital

Por la Junta del Censo se ha acordado sustituir los locales para los Colegios electorales de la Sección 2.ª del 3.º Distrito, Ferrer, señalando al efecto la necesidad de la casa número 16 de la calle de Santa Rosa de Lima, y para la Sección 1.ª del sexto Distrito, Cabo, la casa número 35 de la calle San Sebastián.

Una disposición gubernativa

### Cancelación de Registros mineros

Por el señor gobernador civil de esta provincia se ha decretado cancelación de los registros mineros, por no haberse presentado por los interesados el papel de pagos al Estado que determina el artículo 53 del Reglamento de Minería, que son los siguientes:

San Gabriel, número 351, de 12 pertenencias, que radican en el término municipal de Arico, siendo interesado don José Berástegui Rodríguez.

Santo Angel de la Guardia, número 379, de 20 pertenencias, que radica en el término municipal de Los Sitos, siendo interesado don José Báez Dorta.

Folleton de GACETA DE TENERIFE (4)

## LOS NACIENTES DEL SUR

por Fr. ALBINO, Obispo de Tenerife.

portancia; porque va estirando sus brazos hacia el extremo de la isla, donde empalmará con la del Norte, viniendo a ser una sola carretera de circunvalación; y porque la zona que cruza se va poco a poco enriqueciendo y poblando. Seguimos marchando por territorio de La Laguna, pues aunque en un reciente arreglo la ciudad de los Adelantados cedió generosa y gratuitamente a Santa Cruz una buena parte de su término municipal para que esta segunda capital pudiera seguir ensanchándose, sin embargo la carretera del Sur sigue todavía marchando por terreno lagünero, aunque llega muy cerca de la línea del nuevo límite.

las del barrio del Bufadero, igual censura hay que hacer.

Público es que se alquilan casas para la educación de la niñez en Santa Cruz de Tenerife sin reunir condiciones para ellos, por satisfacer lucros escuálidos, pagando por ellas cantidades crecidas.

Vergonzoso es que la capital de una provincia tenga sus escuelas, a excepción de las del Grupo Escolar del barrio del Norte, en edificios de tales condiciones.

Se dirá que se están construyendo tres Grupos Escolares; pero, léngase presente que Santa Cruz de Tenerife es la población que menos ha creado escuelas, en relación de su número de habitantes; que le faltan más de cincuenta escuelas y que a estos grupos no pueden ir las unitarias que funcionan en la actualidad.

Se dirá que se están construyendo tres Grupos Escolares; pero, léngase presente que Santa Cruz de Tenerife es la población que menos ha creado escuelas, en relación de su número de habitantes; que le faltan más de cincuenta escuelas y que a estos grupos no pueden ir las unitarias que funcionan en la actualidad.

La capital del Distrito universitario, la ciudad de La Laguna, no tiene un salón escuela digno de su abotengo.

En la antigua Alhóndiga tiene establecida sus cuatro escuelas unitarias de niños, pobres por todos conceptos; pena de penetrar en tres de ellas!

Las unitarias de niñas ¡el colmo! Dos salones carentes de aspecto escolar. ¡Otro Municipio indiferente en cuestiones de Enseñanza!

Tacoronte posee una Escuela Graduada de niños y una unitaria de niñas. ¡Qué impresión tan deplorable se experimenta al entrar en ella! Tres salones del antiguo ex-convento que parecen cárceles en vez de escuelas. La de niñas, una casa destarada.

El salón de la escuela mixta de Agua-garcía es tan pobre y triste, que constituye un crimen moral el albergar niños de ambos sexos en él.

¿Tercer Municipio despreocupado por la Enseñanza primaria!

Los alcaldes que hoy administran estos Ayuntamientos son "republicanos"; pues para hacer honor a la República, se requiere tomar en consideración lo que estoy exponiendo.

José DELGADO MARRERO.

Maestro nacional.

Santa Cruz de Tenerife, Mayo de 1931.

Los accidentes automovilistas

### Tres personas heridas en el vuelco de una camioneta

A las dos y media de la tarde del día 12 del actual mes, en ocasión de venir con dirección a Las Palmas, por la carretera del Centro, una camioneta guiada por el chauffeur Gabriel Delgado Hernández, de 26 años de edad, volcó sobre la cuneta en las cercanías del Llano de las Brujas.

En el accidente resultaron heridos, además del chauffeur, los franciscanos que viajaban en el vehículo, Francisco René Bethencourt, de 26 años de edad, y su hermano Aniceto René Bethencourt, de 28 años.

En la Casa de Socorro de Vegueta fueron asistidos por el médico señor Parra y el practicante señor Costa Barrios; el chauffeur, de erosiones en el antebrazo derecho, mano izquierda y región malar derecha, de carácter leve. El primero de los hermanos René, de erosiones en ambos antebrazos, también leve; el otro de contusiones en la región frontal, temporal y malar derecha, y erosiones en distintas partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

Después de curados, los lesionados pasaron a sus respectivos domicilios.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

De Bibliografía canaria

## "Por la tierra de Armiche"

El culto canónico Magistral de Canarias, don José Marrero, publica en nuestro colega *El Defensor de Canarias*, de Las Palmas, el siguiente artículo, que nos complacemos en reproducir, por hacerse en él un competente y merecido elogio de la notable obra *Por la tierra de Armiche*, de nuestro querido amigo el M. I. canónico de la Santa Iglesia Catedral de esta Diócesis Dr. don José García Ortega:

Cuanto escribe el paisano y amigo doctor García Ortega, cultísimo canónico de la Catedral de Tenerife, es, para mí alma, un manjar delicioso. Por eso, al recibir de sus manos, siempre dadivosas hasta la esplendidez, su libro último—*Por la tierra de Armiche*—, acabado de salir de los tórculos y con la tinta todavía húmeda, empecé a relamerme de gusto, pensando cómo iba a regalarme con la vianda espiritual que se me ofrecía.

Más la realidad superó las esperanzas. No es una merienda para, ni una de esas comidas intelectuales con que, de ordinario, se alimenta nuestra mente, lo que se nos da en este pequeño volumen, pulcro y primoroso. Es un verdadero banquete, un gran banquete de ciencia y de arte, donde abundan los condimentos sabrosos y los bocados nutritivos, aderezados con arte por manos que revelan ser muy hábiles para estos menesteres.

En este libro hay, para mí, dos revelaciones sorprendentes. La revelación de las bellezas, físicas y morales, de la isla del Hierro, la hermana lejana y pequeña, toda gentileza y cortés; y la revelación de las portentosas dotes de literato que tiene don José García Ortega, artista exquisito, alma selecta y delicada, verdadera alma de poeta siempre inspirado, siempre arrebatado y en ignición... Es que, por dondequiera que pasa, con intuición maravillosa va descubriendo en todo—aun en lo más vulgar—, la grandeza, la bondad y la hermosura que existen en todos los seres. Como que, en todos ellos, está el vestigio de la mano divina; y en todos ellos, hay un reflejo de la Luz del Creador!

Al doctor García Ortega yo le conocía y admiraba como elocuente orador y conferenciante distinguido, consagrado por el aplauso unánime de cuantos le oyen. Lo que no sospechaba es que tuviera esta otra faceta de tan bellas irrisaciones. Porque únicamente un gran escritor, que a la vez, tenga envergadura de artista, puede lograr, no solo entretenernos, sino también encantarnos, como vemos y cautivarnos con la narración de un viaje a Valverde, para predicar un Novenario y ser *Momentador* en una fiesta literaria, con el aditamento obligado de obsequios y andaduras por caminos agrios y peliagrosos. Pues, con los materiales suministrados por ese asunto tan pobre, tan fútil y poco interesante, ha sabido él construir una obra maestra en su género: obra tan grata y engolosinadora, que se lee de un solo tirón, y en una sola sentada. ¡Tanta es la amabilidad, el gusto depurado, y la magia del estilo, digno, elegante, animado, sobrio, fluido, libre de retorcimientos y amaneramientos; tan natural, tan ajustado al objeto, tan claro y transparente, que cualquier lector—hasta el inculto—, ve y distingue las ideas, con el tamaño y relieve que el autor quiso darles!

Y no es únicamente el estilo lo que se admira en *Por la tierra de Armiche*.

Los lugares, las cosas, las personas y los hechos, dan ocasión al escritor para hacer unas digresiones, cortas y oportunas, en las que campean una ciencia bien aprovechada, y una erudición rica y discreta, realzadas con la originalidad y altura de los pensamientos, y la amenidad de las excusiones, frecuentes y oportunas, a los campos de la crítica artística, de la literatura, de la historia, de la política, de la sociología...

En fin: todos los capítulos de la obra me han dejado miel en los labios. Tienen un sabor tan agradable, que no sé decir cual vale más. Todos son mejores. Hay, en ellos, ya descripciones magníficas, con vasta visión de conjunto; ya pinceladas valientes, que pintan, de modo magistral, un detalle que se destaca. Y, en unas y en otras, hay luz y color. Y también color; es decir, alma, sentimiento, movimiento, y vida llena de una pasmosa emotividad. Por eso, las escenas y los personajes llegan al alma, y se quedan en ella.

Aquel don José Francisco, el prestigioso Arcipreste, clérigo prócer, siempre discreto y oportuno, que sabe decir, honrar y contentar a todos, sin rebajarse ni empujarse... Ramos, el estupendo Ramos, alma y vida de las fiestas insulares, propietario y obrero, músico y pintor, actor, orador y poeta, todo en una pieza sola... La cabalgata fantástica que, a toda brida, cruza velozmente las llanuras de *Las Asomadas*, envueltos, caballos y jinetes, en girones de niebla espesa y oscura... La procesión de la Virgen de los Reyes, con su cortejo de caballeros y peones, romeros y penitentes, perdida en la *cercañal del día nebuloso*; avanzando por las veredas de la cumbre, alfombradas con ramas olorosas, y festoneadas con yerbas floridas, entre golpes de tambor, chasquear de castañuelas, cantos, danzas y gritos de alegría... La impresión causada por el grandioso panorama del Golfo, contemplado desde la altura de Jinama... La bella definición de las estaciones del año, con las no menos bellas consideraciones que le siguen, en las que se alisa la facundia del predicador maestro en Teología y Filosofía cristiana...

...El ciego Gelasio, inteligente, servicial y bueno, patriarca y providencia del caserío del Pinar, con los ojos corporales llenos de sombra, pero dotado de una visión interior tan intensa que, perforando la opacidad de la carne, llega a los objetos materiales exteriores, para aprehenderlos y con su contorno y relieve, imprimarlos en la retina visible del alma... El adolescente forzado a emigrar, cuando están más fervientes los regocijos populares, y cuya despedida, de la Virgen y del camarada de estudios y de juegos, llena de una melancolía infinita la paz maternal de la villa, vestida de fiesta... La simpática viejecita que, por no poder andar, se pone sus guías mejores y se sienta, en un taburete, fuera de la casa, a la sombra de su higuera, entre granos y malvarrosos, para ver allá lejos, por entre los brezales de Ajare, el paso de la procesión de la *Madre de los Herreños*... y, cuando a través de las lágrimas que llenan sus ojos, divisa la blanca banderita del sillón de manos donde va la Señora, aunque no puede verla, sabe que *Ella la mira*. Por eso, a pesar de la distancia larga, le sueña y la salud, rezando con toda el alma y tirando al aire puñados de flores...

Todas estas escenas son cuadros tan bellos, y todas estas personas son figuras tan bien trazadas, y tan amables y llenas de atractivo, que se clavan ahincadamente en la memoria y en el corazón.

Quiera Dios que muy pronto el autor nos deleite con otras obras semejantes a esta. Y ¡ojalá! que nunca el dolor de las heridas causadas por la envidia le haga decir, con tristeza y amargura:

¡Ay del que tiene en la frente una estrella!

¡Ay del que lleva en la boca un cantar!

José MARRERO.  
Pbro.

ROSENGART 5 HP.

Ninguno más económico.—Ninguno más elegante.—Pida una prueba.  
25 de Julio número 27  
Teléfono 688.—JUAN PONSÁ

El ingenio de los estafadores

## Modales elegantes, palabra arrebatadora... ¡y poquísima vergüenza!

Hace quince días, en un café de Barcelona los comerciantes en granos Jaime Mir Garrigo, de cuarenta años, y Ramón Benjoch Batalla, de treinta y ocho, el primero domiciliado en Sagrada, 235, y el segundo, en la ronda de San Pedro, 6, de aquella capital, hicieron amistad con un individuo de elegantes modales y palabra arrebatadora y persuasiva, que dijo llamarse Antonio Muñoz, hombre de negocios, el cual lucía un auto que lleva la matrícula 4.731 o 4.137, de Valencia, sin seguridad en este dato.

Entre anchoa y anchoa, café y copa, se fue tejendo el lazo de la amistad y allí no había secretos para nadie. Los comerciantes le concedieron beligerancia a Muñoz, y Muñoz llegó a tratarlos con la misma confianza que al paraguas.

Así las cosas, los comerciantes expusieron a Muñoz que se leían que ir a Zaragoza para asuntos de su profesión. Muñoz exclamó:

—¡Qué casualidad! Iremos juntos. Yo voy a Madrid. El camino es igual.

Los tres se metieron en el tren, y Muñoz convenció a sus amigos para que visitaran la Villa del Oso y del Madroño.

Ya en Madrid Muñoz llevó a los comerciantes a la calle de Arriaza, 5, donde le presentó a un sujeto que, según él, era de una acometividad para los asuntos, que espanta.

Se convino en realizar uno, para lo cual Muñoz y el sujeto colocaron en un maletín 18.000 pesetas auténticas y los comerciantes barceloneses 5.000, tan magníficas como aquellas.

El maletín con todo el dinero se entregó a los comerciantes, con los que Muñoz llegó a la vía pública. Por la tarde, el de la calle de Arriaza iba a verlos para ultimar.

En la calle de Bailén, Muñoz, los catalanes y el maletín entraron en un taxi, y a los cuatro metros un teniente de la Guardia civil, acompañado de un guardia, hizo parar el vehículo y, dirigiéndose el

Varias denuncias

### A los Juzgados de esta capital

Al Juzgado de Instrucción de esta capital se ha dado parte por la Comisaría de Vigilancia de haberse allanado la morada de Carmen Alonso, causándole daño, por Ventura Darias y su esposa.

Y al Juzgado municipal se ha denunciado la falta de amenazas y daños a Buenaventura Darias, por sus convecinos Mercedes Herrera y Carmen Alonso.

Los obreros de La Laguna

### Desautorizando un suelto publicado en "La Tarde"

El secretario de la Federación Obrera de La Laguna, don Dionisio Rodríguez, ha hecho pública en la Prensa, con fecha 14 del actual mes de Mayo, la siguiente nota oficiosa:

"La Federación Obrera de La Laguna se ve obligada por medio de esta nota oficiosa de desautorizar un suelto publicado ayer en el periódico *La Tarde*, en el que, al dar cuenta de la creación de la Guardia cívica en esta ciudad, dice que ello fué acordado ante el Comité republicano local y nosotros.

El Comité republicano de La Laguna no ha intervenido para nada en esta iniciativa, ni la Federación le considera otra personalidad que la que particularmente ostentan quienes lo integran, sin que en ésta ni en ninguna otra ocasión hayan influido en nuestras determinaciones."

primero a Muñoz, le llamó sinvergüenza, timador, etc., y le detuvo, incautándose del maletín con las pesetas.

A los comerciantes les dejó marchar, pues tenían la evidencia de que iban a ser estafados. Claro es que se lomó la filiación de ellos, para devolverles las pesetas, por que clamaban.

Poco después los comerciantes hicieron pesquisas y vieron que les habían timado las pesetas... Muñoz era, en efecto, un sinvergüenza, como también los sujetos que vestían uniforme de la Benemérita, así como el de la calle de Arriaza, del que sólo saben en la casa que vivía allí desde hace tres días.

## Vida anecdótica

### La inviolabilidad del domicilio

El gran Marcos Zapata dormía en un banco del Prado por carecer de todo; una madrugada, un guardia le inerpó, instándole de mala manera a que abandonara el banco en que descansaba.

Marcos Zapata, sin incorporarse siquiera, replicó al representante de la autoridad:

—Ya veo que no conoce usted la Constitución del 69, en la cual se consigna la inviolabilidad del domicilio. Yo estoy en el mío, conque ¡déjeme en paz!

De interés insular

### Obras que en Tenerife tienen una verdadera necesidad de prelación

Días pasados interesó el gobernador civil de la provincia, señor Izquierdo Gimenéz, de la Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife una nota sujeta de las obras que actualmente se hallan pendientes de ejecución, y cuya necesidad apremiante exige realización más inmediata.

La Económica, teniendo en cuenta la actual crisis obrera, la necesidad de atender a la terminación del puerto de esta capital y las atenciones que precisa el turismo—tanto en los buques que están poco tiempo en bahía, como los que tengan mayor estancia en puerto—ha redactado la nota siguiente:

Primero.—Aprobación del proyecto reformado del dique Este del puerto de la capital y pronto comienzo de las obras.

Segundo.—Rápida tramitación del proyecto del sexto trozo de la carretera de la Orotava a Vilaflor, que termina precisamente en las faldas del Teide y punto donde arranca el proyectado funicular al orator, a fin de que pueda ser subastado el próximo año.

Tercero.—Intensificar la redacción de los proyectos necesarios para enlazar las carreteras de San Andrés y Taganana con la de La Laguna a dicho pueblo, de cuyo último tramo falta solamente su segundo trozo.

Cuarto.—Activar la tramitación del trozo quince de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista por Güimar y Adeje.

Quinto.—Activar por último la resolución del trozo quinto de la carretera de San Marcos a Gufa por Teod, que está incluido en el plan de obras de este año y actualmente en Madrid pendiente de ser aprobado.

### Farmacia de guardia

Hoy, sábado, día 16 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de doña Matilde G. Guanche, establecida en la calle de Viera y Clavijo.

Se ha construido un puente soberbio sobre el Barranco de los Santos para dar salida hacia el Sur al rápido crecimiento de la población. Y se está haciendo el plano del ensanche, para regular en todas las direcciones ese crecimiento de la capital. Cosas todas debidas en gran parte a la iniciativa y a la energía del actual alcalde de Santa Cruz, don Santiago García Sanabria, que en los pocos años que lleva al frente del Ayuntamiento ha tratado de resarcir, lográndolo en muy gran parte, el atraso y abandono en que desde muchos lustros anteriores la capital se encontraba.

Y, finalmente, batiendo un "record" de velocidad, pues se ha comenzado en Abril su construcción y se la quiere tener funcionando para fin de Octubre, se está construyendo una gran Refinería de Petróleos por una Compañía española de idem, en la que, según dicen, se habrán de refinar unos cinco mil barriles diarios de esos productos, es decir, cerca de la mitad del actual consumo de

gasolinas en toda España, que oscila por los doce mil barriles (1).

Esta obra tiene para Santa Cruz, desde el punto de vista económico, una importancia máxima, pues aumentará considerablemente el movimiento del puerto, en cuya ampliación también con bastante actividad se trabaja; y muy probablemente dará lugar a la instalación de otras industrias derivadas o afines, sobre todo, porque, según dicen, podrá ofrecerles combustible a precios muy económicos.

Al calor de todos estos negocios ha instalado ya en Santa Cruz una Sucursal el Banco de Cataluña, íntimamente ligado con la Compañía española de petróleos; el cual está ya también haciendo los preparativos para instalar una red de sucursales por las distintas zonas de la provincia, es decir, en La Laguna,

(1) Esta Refinería ha sido solemnemente inaugurada el 27 de Noviembre, viniendo de la Península para este acto numerosos representantes del Gobierno y de las empresas particulares.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass. de Jerez

esta reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Vida judicial

Sección de lo Civil

Ante la Sala de lo Civil, de esta Audiencia, se celebrará hoy, sábado, la vista de los autos de interdicto de recobrar, seguidos en el Juzgado de la Laguna por don Virgilio Fajardo y Fajardo contra don Alfonso Urquía y Molina.

Informará por la parte apelante el abogado señor Ballester y Pérez Armas, defendiendo los derechos del apelado el letrado señor Cabrera Felipe.

En la mañana de ayer se celebró ante la misma Sala la vista de los autos de interdicto sobre obra nueva promovidos en el Juzgado de Los Llanos, por la Comunidad de Regantes de los Heredamientos de Argual y Tazacorte, contra la sociedad Tenerra.

El letrado señor López de Vergara, informó en nombre de la Comunidad de los Heredamientos de Argual y Tazacorte, informando por la sociedad de Tenera el abogado señor Lara.

El primero interesó la confirmación del auto apelado por el que se declaró la competencia de los Tribunales ordinarios para conocer de dicho interdicto, cuya tesis sostuvo el Ministerio fiscal, representado por el señor Cobelas.

El señor Lara interesó la revocación de la resolución apelada y que en su lugar se declarase la incompetencia de la jurisdicción civil en favor de la Administración.

El juicio quedó concluso para dictar sentencia.

PIANO Se vende en perfecto estado, moderno.-Darán razón. Marina 5, de 2 a 4.

De sport canario

Riñas de Gallos

En esta capital

Mañana, domingo, 17 del actual mes, tendrá lugar en el Circo Gallera, de esta capital, a la una de la tarde, el primer domingo de peleas de las concertadas entre los partidos La Espuela y Tenerife, de esta localidad.

Los gallos que presentarán ambos partidos son los siguientes:

La Espuela

- 1. Colorado, de don José Sánchez Pinto (4 peles).
2. Gallino, de don Francisco Hernández.
3. Giro, de don Manuel de los Ríos.
4. Colorado, de don Miguel de la Rosa (1 pelea).
5. Colorado, de don José Sánchez Pinto.
6. Giro, de don Luis Delgado (1 pelea).
7. Giro, de don V. González García.

Partido Tenerife

- 1. Colorado, de don M. Funeraria.
2. Giro, de don Pedro, Realejo.
3. Giro, de don Juan Pedro Schwartz.
4. Melado, de don Ernesto Castro.
5. Giro, de don José Chaves.
6. Colorado, de don Diego Servando.
7. Giro volador, de don Eledio Tapia.
Para estas peleas son válidos los pases libres de la actual temporada.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Guildford Castle", inglés, de Lorenzo Márquez, Cape Town y escalas; consignado a Hamilton.

"Ciudad de Cádiz", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz.
"Viera y Clavijo", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a M. Cruz.

"Avoceta", inglés, de Liverpool y escalas; consignado a Yeoward.

"Thia Garthon", sueco, de Cardiff.

"Colón", español, de Tazacorte y escalas; consignado a Fyffes.
"San Cristóbal", español, de Pto. de la Cruz y Garachico; consignado a R. López.
"Gadir", español, de Adeje y escalas; consignado a Fyffes.
"Isora", español, de Guía y escalas; consignado a Peña.
"León y Castillo", español, de Valverde y San Sebastián de la Gomera; consignado a M. Cruz.
"City of Haward", inglés, de Londres; consignado a Elder.
"Uruguay", español, de Buenos Aires y escalas; consignado a La-Roche.

Vapores despachados ayer
"Guildford Castle", inglés, para Londres y escalas; "Viera y Clavijo", español, para Las Palmas; "San Isidro", español, para Puerto de la Cruz y escalas; "Guanche", español, para Puerto de la Cruz y escalas; "Colón", español, para Tazacorte y escalas; "El Lobo", inglés, para La Libertad; "San José", noruego, para Dieppe y escalas; "Rabal", alemán, para Hamburgo; "Isora", español, para Puerto de la Cruz; "San Cristóbal", para Santiago; "León y Castillo", para Arceife y escalas; "City of Haward", inglés, para Cape Town y escalas; "Uruguay", español, para Barcelona y escalas.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 15 Mayo de 1931
Temperatura máxima, 26.4.
Temperatura mínima, 17.7.
Humedad relativa media, 53 centésimas.
Dirección dominante del viento, ESE.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 162 kilómetros.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5.6 milímetros.
Precipitación acuosa, 0.0 milímetros.
Estado general del cielo, despejado.
Estado general del mar, marejadilla.
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

MOTOS - D K W - 4 HP y 4 1/2 HP
La mejor máquina. La más resistente.-Entrega inmediata.
25 de Julio núm. 27.-Teléfono 688
Talleres MARMON

De Hacienda

Libramientos para hoy
Hoy, sábado, 16 del actual mes, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Julián Guerra (1.675'93), Pelayo López (6.813'00), Alfredo Daroca (4.155'44), Antonio Pérez (18'65), Pedro Ueda (754'72), Vicente González (102'30), Antonio Acea (246'75), Andrés Pintos (196'41), Eduardo Champín (84'82), Sociedad Petrolífera Española (455'17), Sr. depositario-pagador (47.279'40).

Se modifica el pago del timbre

Toda clase de sociedades podrán satisfacer en metálico el importe del timbre sobre los recibos que expidan por cuotas u otro concepto, mediante instancia a la Delegación de Hacienda, y previo informe de la Inspección del Timbre, teniendo en cuenta la solvencia y medios de comprobación que ofrezca.

Otorgada la concesión ha de presentarse relación mensual en los días del 1 al 10, de los recibos cuyo cobro haya realizado el mes anterior, para liquidar el impuesto, cuyo importe se satisfará dentro de tercero día.

Lejía TEIDE para lavar y fregar por vez desinfecta y aromatiza.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

En la vía pública es hallado un feto

Ayer, aproximadamente a las siete de la noche, el guardia de Seguridad don Emiliano Paredome tuvo noticia de que había aparecido un feto en la vía pública, por lo que dió aviso al juez de Instrucción, quien se personó en la calle de Benavides esquina a Noria Alta.

El juez, señor Ascaso, comenzó a instruir las diligencias del caso, averiguando que el descubrimiento fué hecho por un niño, al advertir un envoltorio en una cuneta situada donde dicen "El Monturric", en las citadas calles, dando cuenta del hecho a un guardia municipal.

El feto se hallaba dentro de una caja de zapatos, envuelto en trapos y papeles.

Hasta ahora se desconoce a la autora de este criminal hecho, continuando el juez sus indagaciones para el esclarecimiento del mismo.

Se detiene a los autores de varios robos

Desde hace algunos días se venían recibiendo en la Inspección de la Guardia municipal, de La Laguna, quejas de los vecinos de La Cuesta y la Higuera, sobre robos intentados o consumados en aquellos barrios, sospechándose la existencia de uno o varios individuos dedicados a la ratería, sin que se hubiera podido descubrir ninguno.

Días pasados amaneció abierta la puerta del "garage" situado junto a la casa que en el último de los citados barrios posee y habita don Antonio Brage, comprobándose que durante la noche alguien había intentado sacar de dicho "garage" el auto propiedad del mencionado señor, que se guardaba en él, no lográndolo, seguramente por ignorar el manejo del vehículo.

También se pudo comprobar que la puerta del "garage" no había sido

forzada, por no presentar señal alguna de violencia.

El jueves último, a las cinco de la tarde, el guardia municipal Manuel Pérez Febles, de servicio en La Cuesta, vió rondando por los alrededores de aquel barrio un individuo que desde los primeros momentos despertó sus sospechas.

Al preguntarle lo que hacía por allí contestó el interpelado diciendo que aguardaba a dos amigos con los que había quedado citado en el barranquillo de "La Marquesa", que cruza la finca de don Eugenio Machado.

Conducido por el guardia Pérez Febles a dicho lugar fueron sorprendidos dos individuos más que se hallaban durmiendo en una cuneta del mencionado barranquillo.

Los tres individuos dijeron llamarse: el primero, Justo Herrera Perera, de 18 años de edad, de oficio carpintero y natural de Las Palmas; el segundo, Cristóbal Correa Rodríguez, de 24 años, jornalero y domiciliado en la calle de Franchy y Roca, en Las Palmas; y el otro, Juan González Méndez, limpiabotas, de 14 años, natural de Las Palmas, también.

Al ser cacheados los tres individuos le fué encontrado al llamado Justo Herrera, un bolso conteniendo unas 16 llaves de diversas clases y tamaños, una linterna eléctrica y una pistola automática con un cargador.

Conducidos a La Laguna por el guardia Pérez Febles y diestramente interrogados por el inspector, señor Cañibano Soto, los detenidos incurrieron en algunas contradicciones, terminando por decir que no se conocían.

No obstante existen sospechas de que se trata de los autores de las diversas raterías cometidas en La Cuesta.

Gobierno civil

La visita del gobernador a los pueblos de la isla

De su viaje al Norte de la isla regresó ayer el gobernador civil, señor Izquierdo Giménez.

Hablando anoche con los periodistas manifestó dicha autoridad que visitó la Orotava, Puerto de la Cruz, Realejo Alto y Bajo y La Rambla, siendo recibido en todos ellos con aclamaciones y muestras de simpatía.

En dichas localidades visitó los Ayuntamientos, escuelas y otras dependencias, recogiendo las aspiraciones y peticiones que se le hicieron.

También visitó el Jardín Botánico, donde escuchó las explicaciones del señor Bolinaga, dedicando el señor Izquierdo Giménez grandes elogios al citado Jardín, así como a las bellezas que encierra todo el valle de la Orotava.

El señor Izquierdo Giménez se mostró muy satisfecho de su viaje.

La constitución de la Mancomunidad

En uso de las facultades que confiere al gobernador el decreto de la Presidencia del Gobierno Provisional de la República y Ministerio de la Gobernación, de 21 de Abril último, inserto en la Gaceta de Madrid, el 2 del mismo mes, se crea la Comisión sustitutiva de la Mancomunidad Interinsular de esta provincia, con las atribuciones establecidas en dicho decreto, quedando integrada en la siguiente forma:

En representación de Tenerife, don Matías Molina Hernández.

En representación de La Palma, don Dionisio Duque Fernández.

En representación de la Gomera, don Fernando Méndez Armas.

En representación del Hierro, don Julio Quintero.

Los precitados señores pertenecen, respectivamente, a las Comisiones Gestoras de los Cabildos Insulares de Tenerife, La Palma, Gomera y Hierro.

Dicha Comisión sustitutiva de la Mancomunidad Interinsular se constituirá en esta capital, en el Palacio de la expresada Corporación, el día 20 del mes en curso y hora de las diez de su mañana.

Un saludo del director de Seguridad

El nuevo director de Seguridad ha dirigido el siguiente despacho al comisario de Policía de este Gobierno civil:

"Al posesionarme cargo saludo al personal ambos Cuerpos extensivo demás plantillas era provincia, esperando funcionarios todos cooperen con gran empeño interés República, que es bienestar y prosperidad de la Patria".

El comisario de Policía, señor Araguas, en nombre del personal de dicho Cuerpo y del de Seguridad, contestó a dicha autoridad agradeciendo el saludo y comunicándole la adhesión de dichos Cuerpos al nuevo régimen, al que cooperarán en bien de la Patria.

El jabón "CAMELLO" reúne todas las buenas cualidades, resistencia, buen olor, abundante espuma al lavar y más barato que sus similares.

Lejía TEIDE es fabricada por J. López, San Lucas, 32.

Ecos de sociedad

Enfermos

En el sanatorio del reputado doctor don Juan Rodríguez López ha sufrido una operación de apendicitis el señor don Tomás Artega García.

Se encuentra enferma en Las Palmas la señora esposa de don Agustín Massieu de la Rocha.

Natalicios

En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa del médico del Hospital civil nuestro distinguido amigo don Rosendo García Ramos.

Viajes

Ayer se embarcó para la Península,

En unión de su señora esposa, el gerente del Hotel Quisisana, nuestro distinguido amigo don Enrique Talg.

Conforme habíamos anunciado, regresó de la Península el ex diputado a Cortes por Tenerife nuestro muy querido amigo don Andrés de Arroyo y González de Chaves.

En el trasatlántico español "Uruguay" ha llegado de Buenos Aires nuestra paisana doña Angela Domínguez Ballester.

Después de pasar una temporada en esta capital, hoy se embarcará para la Península el reputado doctor don Enrique Pujol.

Para la Península hará hoy viaje en unión de su señora esposa, el oficial de Telégrafos don Alfredo Conejo.

En la mañana de hoy se embarcará para la Península el ingeniero agrónomo nuestro distinguido amigo don Francisco Menéndez.

También se embarcarán hoy para la Península los comandantes de Artillería don Juan Galán y don Agustín Riu.

De la Península ha regresado nuestro distinguido amigo don Mariano Cabrera Zapata.

Anoche hizo viaje para la Península y Extranjero don Pratal Daldas, jefe de la Casa del mismo nombre establecida en esta capital.

Para la Península se ha embarcado en unión de su señora esposa el gerente del Hotel Quisisana nuestro distinguido amigo don Enrique Talg.

Ha llegado de Las Palmas el representante del Banco de Bilbao, don R. de Milicia.

Un "champagne" en honor del señor Leviez

En el Casino de esta capital se reunió ayer tarde el Cuerpo consular residente en esta, obsequiando con un "champagne" de honor al que hasta ahora ha sido digno agente consular de Francia, nuestro distinguido amigo don Henry Leviez.

El cónsul inglés Mr. John P. Trant, decano del Cuerpo, ofreció el homenaje, teniendo palabras de elogio para el señor Leviez y lamentando su ausencia, a la vez que le felicitaba por el importante cargo que ha de ocupar en París.

También tuvo frases de elogio para el nuevo representante de Francia, señor Dehesa.

El señor Leviez contestó al decano agradeciendo las frases que le dedicaba, que hacía extensivo al Cuerpo Consular, lamentando su ausencia de esta capital, de la que lleva gratos recuerdos, por las amistades, atenciones recibidas y la hidalguía de este país.

"EL CAMELLO" es la mejor marca de jabón, tinta azul, que se consume en Canarias.

Lejía TEIDE; pruébela y se convencerá que es la mejor de las lejías

Actualidades

Nuevo director de las Obras del Puerto

Ha sido nombrado para ocupar el cargo de director de las Obras del Puerto de esta capital, el ingeniero don Juan José Luque.

Un natalicio a bordo del vapor "Uruguay"

Durante la travesía del trasatlántico español "Uruguay", que ayer tarde llegó a este puerto procedente de Buenos Aires, dió a luz una niña, el día 14, a la una de la madrugada, la pasajera de segunda clase doña Silveria Lareu Jimeno.

Tanto el estado de la madre como de la recién nacida es satisfactorio.

Vapores para la Refinería de Petróleos

El jueves último atracó al dique muelle Sur de este puerto, el vapor inglés "El Argentino", que se aprovisionó de 600 toneladas de "diesel-oil", que le suministró la Refinería de Petróleos.

También ayer atracó con igual fin el vapor noruego "Handic", que se aprovisionó de 300 toneladas de "diesel-oil".

Esta tarde es esperado en este puerto el vapor italiano "Vioeca", que se aprovisionará de la Refinería de 2.000 toneladas de "full-oil" y 2.000 de "gas-oil", con destino al Monopolio de Petróleos.

"CHESTERFIELD"

El mejor cigarrillo americano que se fuma.

Es producto de la mezcla de tabacos turco y americano, mezclados y remezclados con arte consumado.

ES EL CIGARRILLO PREDILECTOR DE TODO BUEN FUMADOR.

"Por la tierra de Armiche"

IMPRESIONES DE MI VIAJE AL HIERRO de José García Ortega, canónigo de Tenerife

De venta en Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7, Santa Cruz de Tenerife; don Juan Penedo, plaza de la Catedral, La Laguna.

JABON MOTEADO AZUL MARCA "CAMELLO"

De venta en todos los comercios de Canarias.

Banco de España

Santa Cruz de Tenerife AVISO Se participa al público que las horas de oficina en este Banco serán de 9 a 1, quedando anulada la ampliación de horas de despacho establecida desde el día 2 de Mayo. El secretario, J. L. Iglesias.

Una sola FOTO de su adorado hijo puede valer a Vd. 94.000 pesetas en el CONCURSO INTERNACIONAL "KODAK"



¡Vd. puede triunfar como los demás!

UNA de esas encantadoras actitudes habituales en los pequeños puede ser el mejor asunto para una "foto" que enviada al Concurso Internacional "Kodak" haga ganar a usted una verdadera fortuna.

Este Concurso es únicamente para aficionados, y el menos experto puede obtener éxito, aunque sus fotografías estén hechas con un aparato de tan sencillo manejo como un "Brownie" o un "Kodak".

¡Sólo el interés de los asuntos tratados decidirá el fallo del Jurado! Sorprenda usted a su niño con la sonrisa en los labios o con un adorable gesto de enfado, y envíe su retrato al Concurso... ¡Muestre al mundo entero su delicioso bebé!

La película "Kodak" de la caja amarilla y letras rojas rinde siempre fotografías perfectas. Es la predilecta de los aficionados. Exija la palabra "Kodak" al dorso de sus fotografías.



Con una sola fotografía usted puede ganar un primer premio de 1.000 pesetas, el Gran Premio Nacional de 5.000 pesetas, un primer Premio Internacional de 8.000 pesetas y el Gran Premio Internacional de 80.000 pesetas. ¡Una verdadera fortuna!

Cuanto más fotografías envíe más probabilidades tendrá para triunfar y al mismo tiempo, que España triunfe con usted en este Gran Concurso.

Distinguidas personalidades que componen el Jurado Nacional:

- D. SALVADOR BARTOLOZZI
D. MARIANO BENLUIRE
D. JOSÉ FRANCÉS
D. PEDRO MUÑOZ-SECA
D. RAMÓN PÉREZ DE AYALA
D. FEDERICO RIBAS
D. JOAQUÍN TURINA

Haga muchas instantáneas -cuantas más mejor- y envíelas al Concurso Internacional "Kodak". Piense que cada una de ellas es una probabilidad más de éxito.

800.000 pesetas en premios Nacionales e Internacionales

- Seis clases
A.- Niños.
B.- Paisajes.
C.- Deportes.
D.- Naturaleza muerta, arquitectura, interiores.
E.- Retratos.
F.- Animales.

PREMIOS NACIONALES Gran Premio Nacional de 5.000 pesetas (España y posesiones españolas), y 114 premios más, como sigue: 6 premios de 1.000 pesetas, 6 " " " 500 " " " 200 " " " 100 " " " 50 " " " 25 " " " 10 " " " 5 " " " 2 " " " 1 " " "

Premios Internacionales Las fotografías que obtengan el primer premio de cada clase, en cada país, entrarán automáticamente a formar parte en el Concurso Internacional que se celebrará en Ginebra (Suiza).

Gran Premio Internacional 80.000 pesetas y Trofeo "Kodak". 6 Premios Internacionales de 8.000 pesetas y Medalla de Oro para las fotografías que obtengan el primer premio de cada clase.

Admisión de fotografías: del 1.º de Mayo al 31 de Agosto. Para bases y demás detalles del Concurso "Kodak" diríjase usted al establecimiento de artículos fotográficos más próximo a directamente a KODAK, S. A. PLAZA DEL SOL, 4 MADRID.

CONCURSO INTERNACIONAL KODAK de fotografías de aficionados -800.000 Ptas en premios

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, se combaten con éxito cierto con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

NUUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

La fiesta de San Isidro en Madrid
Madrid 15 1735.—La tradicional fiesta de San Isidro, que se celebra hoy en Madrid, se ha visto poco concurrida, debido a la poca afluencia de contingente provinciano, que le ha restado animación a la pradera.

Cogida de un torero
De Marsella se reciben noticias comunicando que en la plaza de dicha localidad fué cogido por un toro el diestro Susoni.

Monárquicos puestos en libertad
Han sido puestos en libertad los monárquicos que fueron detenidos con motivo de los sucesos ocurridos en Madrid.

Llegada de monsieur Briand a Ginebra
De Ginebra llegan despachos comunicando haber llegado el ministro de Negocios de Francia, monsieur Briand.

En su honor se celebró una brillante recepción diplomática.
También llegó a dicha población el representante polaco, señor Zaleski.

Desórdenes en El Cairo
De El Cairo llegan despachos dando cuenta de haberse producido desórdenes en Bulak.

Con motivo de dichos desórdenes resultaron 13 muertos y 180 heridos.
Se dice que el número de heridos pasa de 230, de los cuales 30 son policías.

Derrumbamientos de casas
Comunican despachos de Therán, que en la región de Tabritz se derrumbaron numerosas casas en la población de Zanzazar.

Un discurso del Papa
Llegan despachos de Roma expresando que el Papa dijo una Misa en la Basílica de San Pedro.

Añaden que el Pontífice atravesó la Basílica en la Silla Gestatoria, siendo aclamado por el público.
El Pontífice pronunció un discurso, haciendo un avance de la Encíclica que publica hoy.

Elogia el Papa la importancia de la Iglesia para intervenir en los asuntos sociales.
Habló de las relaciones del capital con el trabajo, no debiendo apartarse la justicia social en una igual distribución de las rentas comunes.
Dijo que al obrero se le debe asalar según las exigencias de la vida.

Defiende el Papa la colaboración de las clases para la renovación de la sociedad, que debe hacerse a base del Evangelio.

El director de Enseñanza en Cartagena
Madrid 16 1415.—El director de Primera Enseñanza llegó al medio-

diu de hoy a Cartagena, haciendo el viaje en avión.

Recibió a una comisión de maestros, cuyos comisionados le expusieron sus aspiraciones.

Los condes el director de Enseñanza anunciándoles que creará inmediatamente 25 mil escuelas, que se atenderán con un millón de pesetas que se destinaban a subvencionar Instituciones particulares.

Añadió que se aumentarán los maestros en cinco mil, asignándoles un sueldo mínimo de tres mil pesetas.

A última hora de la tarde regresó a Madrid dicha autoridad de Enseñanza, efectuando también el viaje en automóvil.

Los dos incendiarios detenidos en Málaga

Noticias oficiales desmienten los rumores circulares, asegurando haber sido fusilados en Málaga los dos incendiarios detenidos en dicha capital "in fraganti".

Estos detenidos se hallan sometidos al fuero de guerra, pero se les juzgará como a los demás detenidos.

Los colegios y órdenes religiosas

De provincias se reciben noticias diciendo que reina calma.

Los gobernadores militares ruegan a las órdenes y colegios religiosos que vuelvan a funcionar, pues se les garantizará la seguridad personal y de los edificios.

Anarquistas detenidos

Según comunican de Málaga han sido detenidos cinco anarquistas y un comunista.

Tirotean el convento de capuchinos, de Sevilla

De Sevilla comunican que unos desconocidos tirotearon el convento de los capuchinos.

Acedieron las fuerzas, contra quienes dispararon.

Fueron detenidos algunos de los agresores.

Don Alfonso piensa residir en la Costa Azul

Llegan despachos de París, según los cuales, la Prensa de dicha capital dice que don Alfonso de Borbón tiene el propósito de establecer su residencia en la Costa Azul.

Agregan que algunos especuladores de Niza le han hecho ofrecimientos de palacios.

Incidente en el pueblo de Tardienta

De Huesca comunican que en el pueblo de Tardienta, en ocasión de celebrarse una reunión de elementos republicanos, se oyeron disparos que partían de una fábrica propiedad del cacique.

Añaden que los republicanos contestaron en igual forma.

Intentaron además quemar la fábrica, lo que impidieron los elementos dirigentes.

Una protesta del Vaticano

De Roma se reciben despachos expresando que el Papa ha enviado al

Lejía TEIDE es la ideal para fregar pisos, retretes y escupidores.

LA FUNERARIA
IMELO SERIS, 108
SERVICIO PERMANENTE
TELEFONO 581

Gobierno español, por medio del Nuncio, una nota protestando de los incendios de los conventos.

Andamio que se desploma
En la calle de Churruga, de Madrid, se desplomó hoy un andamio de una obra.

Resultó muerto el obrero Marcos García Gómez, así como herido de gravedad Adolfo Torres.

De Cataluña

Expulsión de indeseables
Madrid 15 1735.—Según comunican de Barcelona, el gobernador civil tiene el propósito de expulsar de la Ciudad Condal como indeseables, a quienes durante la Dictadura hacían gala de impunidad.

Garantizando el orden
También dicen de Barcelona que los niños podrán volver a los colegios, garantizando para ello el orden las autoridades.

El Obispo de Barcelona habla por la Radio

Madrid 16 1415.—De la Ciudad Condal comunican que el Obispo de la Diócesis ha hablado por la Radio, excitando a los religiosos a que no abandonen los conventos, por no existir peligro alguno.

Del Gobierno

La toma de posesión del fiscal de la República

Madrid 15 1735.—El nuevo fiscal de la República, señor Elola, no se posesionará de su cargo hasta mañana, sábado.

La detención de don Galo Ponte

El fiscal de la República ha ordenado que el exministro don Galo Ponte continúe en la Cárcel, en calidad de detenido gubernativo.

Los militares que piden el retiro

El ministro de la Guerra, señor Azaña ha manifestado que reina tranquilidad en España.

Expresó también que pasan de mil las instancias que se reciben de militares que se acogen al retiro voluntario.

Agregó que aún espera recibir más peticiones.
También dijo que conocido el número de instancias, se adoptarán las medidas pertinentes.

Conferenciando con el Nuncio

El presidente del Consejo confirió hoy extensamente con el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

La conferencia duró una hora.
A la salida fueron interrogados por los periodistas, diciendo que la conferencia había carecido de interés.

El estado de las huelgas

El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, manifestó a los periodistas que se halla a punto de resolver la huelga de zapateros de El da.

Añadió que en Bilbao los ferroviarios amenazaron con declarar la huelga.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

A las diez menos cuarto de la noche, estreno de la superproducción "Los pecados de los padres."

Parque Recreativo

A las ocho menos cuarto de la noche, estreno de la superproducción titulada "Música celestial."

A las nueve y media, la superproducción "La quimera del oro", por el "mago" de la risa Charlie Chaplin ("Charlot").

Royal Victoria

A las diez menos cuarto de la noche, la Revista de actualidad "Noticiero Fox V5-19"; y la producción "Non-plus-ultra" M. G. M. titulada "Tentación".

Cine Victoria

A las siete y media de la noche, la producción Extra Fox, en siete partes, de vigoroso argumento, "Legado trágico".

A las nueve y media, la superproducción espectacular, exclusiva Gineas, en siete partes, "Kif Tebby".

Cine La Paz

A las ocho menos cuarto de la noche, la película "¿Quién la mató?".
A las nueve y media, "Purita la del Polies".

EN LA LAGUNA

Teatro Leal

A las seis de la tarde, gran función popular con la película, en seis partes, "Jazz-Band".
A las nueve y media de la noche, estreno de la extraordinaria película, en doce partes, "Beau Geste".

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde, y nueve y media de la noche, la superproducción Gaumont, en ocho partes, "Mandrágora".

De "foot-ball"

El Imperio vence al Unión Sporting

Madrid 16 1415.—En el campo del Unión Sporting, de Madrid, se celebró hoy un partido de "foot-ball".

Venció el Imperio por tres "goals" contra cero del Unión.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ha fallecido en esta capital la señora doña Carmen Garavito y Adán, esposa de don Juan Yanes Sánchez. —E. P. D.

Fallecidos en la isla

En la villa de Güimar ha fallecido la respetable señora doña Tomasa Díaz Reyes, siendo su muerte muy sentida.

Nuestro pésame a toda la familia de la finada.

—En la villa de la Orotava ha dejado de existir el virtuoso sacerdote don Jesús María Luis, siendo su muerte muy sentida en dicha localidad.

Su entierro, que tendrá lugar hoy, sábado, a las diez y media de la mañana, seguramente constituirá una sentida manifestación de duelo.

Nuestro pésame a toda la familia del Vble. presbítero.

Fallecidos en la provincia

Han fallecido en la isla de la Palma: en el pago de Montes de Luna, de Mazo, a los 46 años de edad, don Eulogio Bethencourt Martín; y en el pago de Tiqueroarte (Mazo), la señora Amalia Pérez y Vergara, a la temprana edad de 16 años. —E. P. D.

Fallecidos en las islas

En Las Palmas han fallecido las señoras doña Eucarnación Armas Galván, esposa de don Pedro García Martín; y doña Josefa Caballero Armas, esposa de don Fernando González Alvarado. —E. P. D.

Lejía TEIDE es la mejor para el lavado de la ropa blanca.

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores



Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

Ultima hora

Reunión de la ponencia Interministerial

Madrid 16 230.—A las seis de esta tarde se reunió la ponencia Interministerial que estudia el problema de la tierra.

El ministro del trabajo se congratuló de las buenas impresiones que habían causado sus manifestaciones porque con ello se desvirtúan las interpretaciones alarmantes que les dieron algunos.

Con respecto a la organización corporativa dijo que suprimirá algunos organismos, que sólo sirven para complicar su funcionamiento.

Después detalló la importancia del Reglamento de la Inspección del Trabajo.

La reunión terminó a las ocho de la noche, deliberándose en ella acerca de la misión de la Comisión que estudia el asunto.

Dijo que el proyecto, una vez conocido por el Gobierno, se llevará a las Constituyentes.

Agregó que la Comisión tendrá dos periodos: uno corporativo y otro de elaboración.

La referida comisión la integrarán ingenieros agrónomos, juristas, agricultores, obreros y todos aquellos elementos que estén relacionados con el problema agrario.

Terminó diciendo que en el Consejo que se celebrará el lunes se tratará de este asunto.

Fallecimiento

A las ocho de esta noche ha fallecido en Madrid la viuda de don Nicolás Salmerón, con cuyo motivo han desfilarado por su domicilio numerosas personas.

Reorganización de la Guardia Cívica

El director de Seguridad, señor Galarza, dirigió una alocución a las fuerzas a sus órdenes.
Dijo que esperaba que en ellas

Ayuntamiento

Cambio de nombres de calles y plazas

El Ayuntamiento de esta capital, ha acordado variar los nombres de las siguientes calles y plazas:

Alfonso XIII, que se denominará Fernán Galán.

Eduardo Cobián, 14 de Abril.

Plaza de Isabel II, Patricio Estévez.

Plaza del Príncipe, de la Libertad.

Alameda del Duque de Santa Elena, Capitán García Hernández.

Prolongación de la Rambla XI de Febrero hacia las Asuncionistas, Blasco Ibáñez.

Reina María Cristina, Mariana Pineda.

descansará la confianza pública y el orden de la República.

Invitó a aquellos a quienes sus convicciones les impida servir lealmente a la República para que dejen su cargo.

El director de Seguridad anunció que esta tarde reunirá a los representantes republicanos y socialistas para tratar de la reorganización de la Guardia Cívica, la cual piensa uniformar.

Dijo que el uniforme consistirá en una camisa de color crudo, cindiendo además una bandolera.

Expresó que formará una Sección de ochenta hombres del Cuerpo de Seguridad, compuesta de jóvenes atléticos que en camiones abiertos acudirán desde los primeros momentos a contener a las multitudes, utilizando porras especiales o pistolas.

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

LAS PALMAS

El gobernador civil cumplimenta a los militares

El día 13 del actual mes, por la mañana, el señor gobernador civil, don José Pérez Molina, visitó el Gobierno militar de esta plaza, donde se encontraban reunidos para recibirle el señor general gobernador, segundo jefe, jefes de los diferentes Cuerpos de la guarnición y oficialidad.

El señor De la Torre, general gobernador, hizo la presentación del señor Pérez Molina, dirigiendo éste la palabra a todos los reunidos.

El gobernador saludó a los jefes y oficiales, elogiando la misión del Ejército, glosando hechos históricos que prueban como éste ha sabido servir en toda ocasión los intereses supremos de la Nación.

El señor Pérez Molina terminó su salutación dando vivas a España, al Ejército y a la República, que fueron entusiásticamente correspondidos por todos los presentes.

El gobernador militar, señor De la Torre, correspondió al discurso del gobernador civil, agradeciendo las palabras dedicadas al Ejército, y así como también felicitándole por el alto espíritu y elocuencia puesta por el señor Molina en su salutación.

Terminó diciendo que el Ejército español siempre ha estado al lado del pueblo y de la libertad.

El gobernador civil fué cordialmente despedido por los reunidos, evidenciando el alto espíritu que une a todos para lograr la franca consolidación del régimen republicano.—El Corresponsal.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Banco de Cataluña

Capital 50.000.000 de pesetas

Casa Central: BARCELONA, Rambla de los Estudios, 10

BANCA. BOLSA. CAMBIOS. GIROS.

y toda clase de operaciones bancarias.

INTERESES QUE ABONAMOS

En cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por ciento.

En cuentas corrientes a 8 dñv., 3 por ciento.

Imposiciones a 6 meses, 4 por ciento.

Imposiciones a un año, 4 y medio por ciento.

Caja de Ahorros, 4 por ciento anual.

Sucursales y Agencias en las Islas Canarias.

Santa Cruz de Tenerife, calle Alfonso XIII número 22. La Laguna. Güimar. Orotava. Icod.

Santa Cruz de la Palma y Tazacorte.

Las Palmas. Puerto de la Luz. Arucas. Gáldar. Guía. Telde.



Lo que el nene opina:

"No quiero siempre leche y leche, yo también quiero variación en mi comida diaria."
Efectivamente, para el niño viene el día, que ya no le basta la alimentación por medio de leche, pero que todavía no puede digerir los alimentos sólidos. En esta época de transición, el Caldo Maggi presta servicios excelentes. Prepare Vd. para su niño una sopita según la receta siguiente (hecha por un médico de gran fama, especialista para los niños):
Sopa para los niños. Cocer 1 cucharada de sémola y 1/4 cubito de Caldo Maggi durante 10 minutos en 100 gramos de agua.
Al comprarlo, fijarse en el nombre "Maggi".



GOZA DE UNA FAMA MUNDIAL

